
OSOToRToK, 19386 MAJUS 21 

szenkeszvőség és KIaDÓNIVATAL 

vya 1. c. enAnano 4. - TElErON 2-S2 
sá"sácGi FEletős szenkeszrű 

"WaGYAR NAPILAP p VUCHETIH ENDRE 

Bánság nemzetkisebbségi magyarsagához, 

akkor az a veszély fenyeget, hogy eljön az 

idő, amikor már nem lesz többé se bánsági 

uagyar képzőművészet, se irás, sem egyéb 

szépséges megnyilvánulás. ( 

künk is a magyar művészi munkaközösséget 

már azért is, hogy azok a tehetségek, akik 

most jöttek és majd jönni fognak, otthonra 

leljenek, mert ha nem adunk módot szá- 

mukra, hogy végre megtalálják utjukat a 

igen szép nemzetközi müveltség fölö = is ren- 

delkeznek, éppen ma, kisebbségi magyarsá- 

gunk válságos hely zetében, a müveltség 

fegyvere nem lehet keveseké, csak minden- 

kié, az egész népé. Meg kell csinálnunk ne- 

............. 

fallódő művészek 
kallódó művészel 

A sváb művészek munkaközössége m
ez- egeseee 

alakult és ebben a közösségben sváb irók, 

költők, zeneszerzők, képzőmüvészek
, iroda 

hom- és mupártoló, muűértő néptárs
ak egy- 

aránt foglalnak helyet, hogy a nép
i felépitő 

munka szellemében a legszélesebb 
kulturte- 

vékenységet fejtsék ki ugy falvakb
an mint 

városokban egyaránt. A legszél
esebb szel- 

lemi összefoglalást jelenti tehát 
ez az erő- 

teljes megmozdulás, amely eg
yformán fog- 

ja ápolni a t szó, a német poézis, a né- 

meét zene, a német művészet 
minden szépsé- 

geit, mindenütt a Bánságban, ah
ol németek 

vannak. Ideális megoldás ez abból
 a szem- 

pontból, hogy végre az egész
 népi közösség 

minden alkotóját megismerje, 
akik végered- 

ményben azért dolgoznak, hogy nemzeti 

; visszhangra leljen az, ami az ő
 lelkükből, ér 

Zzelmi vagy gondolatvilágukból kitámad. 

Azonban nemcsak eszményi hasznot
, megol- 

dást hoz ez az összetalálkozás a müvészi 

üködése nyomán, hanen. 

egyuttal a megélhetes szempontjá
ból is egé- 

szen uj helyzetet teremt azok számá
ra, akik 

a legritkább adottsággal, a müvészi tehet- 

séggel és képességekkel szolgálják népük 

; munkaköző 

kulturáját. Ily módon a svábsá
gnak mód- 

jában lesz majd minden tehetséges
 fiát szá- 

mon tartani, már pedig akit számon tar- 

tanak, az nem pusztulhat, nem kallódha
tik 

el, ami sajnos a mai nehéz időkben é
ppen a 

muüalkotói pályán ugyszólván napirenden 

vvan. Igy nemsokára alig akad majd olyan 

tehetséges sváb iró, költő, zenész vag
y kép- 

zőmüvész, aki arra kényszerülne, hogy
 le- 

mondjon hivatásáról vagy kezébe ve
gye a 

vándorbotot, - mert a tudására épp oly 

szükség lesz, mint a ruhára, az italra vagy 

kenyérre. Az egyetemes elsőrendü népi 

szükségletek kielégitésére fogják besorozni 

az ő munkásságuk termését is mint olyat, 

amit egy öntudatos és fejlődő nép nem nél- 
külözhet. Tanulságos, sőt egyenesen köve- 

tésre méltó a sváb példa, - azért idézzük 

e helyen. Nekünk magyaroknuak is tulajdon- 

képen vezérgondolataink közé kellene soroz- 

ni azt a gondot, hogy ne hagyjuk elpusztul- 

ni kulturánk cselekvő hordozóit és velük 

együtt eltemetni a kultura folyt 

Nemcsak Angliában, hanem egész 

Európában is feltünést keltett Eden 

angol külügyminiszternek az alsóház- 

ban mondott legutóbbi beszéde, amely- 

ben tiltakozott az ellen, hogy az angolok 

dum-dum golyókat szállitottak volna 

Abessziniába. Angliában nagy elégtétel- 

lel vették tudomásul a beszédet. 

Parlamenti körökben követe- 

Hk, hogy a kormány ne ejtse 

el ezt az ügyet, hanem vizs- 

gálja meg pontosan azt a sze- 

repet, amelyet ezzel kapcsola- 

tosan Grandi londoni olasz 
nagykövet játszott. 

Kétségtelen, hogy Grandi összekötte- 

tésben áll a titokzatos Lopez ezredes- 

sel, aki okmányokat hamisitott. Ezeket 

a hamis okmányokat Olaszország 

Anglia ellen akarta felhasználni. Hirlik, 

hogy ebben az ügyben az angol alsóház- 

ban még több interpelláció várható. 

Az angol kormány különben 

azzal a tervvel foglalkozik, 

hogy Londonba egy ujolasz 

nagykövet és attasé kiküldését 

kéri. Hir szerint Mussolini ezt 
meg is fogja tenni. 

Abesszinia legyőzetése nagy elkese- 

redést teremtett Newyorknak Harlem 

nevü néger negyedében. A négerek 

nagy csoportokban vonultak végig a 

annektálása ellen és szidalmazták Olasz- 

országot. A tüntetők ellen kivonult a 

rendőrség. A rendőrségnek azonban 

nem egykönnyen sikerült a zavargókat 

szétoszlatni. 

A négerek kövekkel dobálták 

meg a rendőröket, akik közül 

hárman megsebesültek. 

A rendőrök erre sortüzet adtak ki. Az 

egyik golyó keresztül furta egy tüntető 
négernek a vállát. 

Az abessziniai kérdésbe beleszólt a 

csehszlovákiai szudatenémetek Zeit 

cimü lapja is. A lap felszólitja a cseh- 
szlovák kormányt, hogy haladéktalanul 

ismerje el Abessziniának az olaszok 

által való meghóditását. 

Ezzel Csehszlovákia megszerzi 
magának Mussolini barátságát 
és Mussolini bizonyára meghá- 
lalja a csehszlovák kormány- 

nak ilyen elhatározását. 
Jugoszláviában - mint a londoni 

Daily Telegraph irja - követelik az 

Olaszország elleni megtorló intézkedé- 
sek megszüntetését. A jugoszláviai ke- 
reskedők értekezletet tartottak, ame- 
lyen arra való hivatkozással, hogy az 

olasz-abesszin háboru véget ért, köve- 

telték a szankciók haladéktalan meg- 
szüntetését. 

Olaszország egyik legjobb ve- 

Harlem utcáin, tiltakoztak Abesszinia vője volt Jugoszláviának, 

ágát .......
. ........ ..... 

is, amely csak ugy maradhat életben, ha 

nem elmult idők muzeumi emléke, hanem to- 

vábbdolgozó nemzedék alkotásainak élő va- 

lósága. Nekünk is teremtenünk kell egy 

ilyen müvészi kulturális munkaközösséget, 

nekünk is számon kell tartanunk azokat, 

akik a magyar géniusz jegyében dolgoznak, 

hogy a legkisebb magyar faluban is minden- 

ki tudja: - ezek a mi iróink, zenészeink, 

ecset- vagy véső-forgatóink. Annál is in- 

kább szükség van erre, mert kevés annyira 

kallódó, pusztuló tehetség-sors van, mint 

a magyar alkotók itt nálunk a a ánsiban 

Legkitünőbb őmüvé k elvándorol 

nak, iróink, könyvére alig akad közönség, 

olyan zenei életünk nincsen, amelynek meg 

volna a magyar pregnanciája, igy az fenye- 
get, hogy kulturailag otthontalanok leszünk 

mialatt más népek felépitik azokat az intéz 

ményeiket, amelyek majd valóságos felleg- 

várai lesznek az ő kulturájuknak. Az idők 

jeladása ez, hogy minden nép kiéli az ő 

népiségét külön-külön. Tehát nekünk is meg 
kell alkotni hasonló, gyakorlati, széles és 
mindenek fölött ilyen összehozó, segitő kö- 

ületeket. Mert hiába akadnak egyesek, akik 

Spanyolországban a helyzet egyre ko- 

molyabbá válik. Alcala de Benarez vá- 

rosban az első és második lovasezred 

egész tisztikarát letartóztatták, mindkét 

ezred parancsnokait pedig elhelyezték. A 

szigoru intézkedés oka az, hogy a tisztek 

szembehelyezkedtek a kormány több ren- 

delkezésével, azonkivül nyiltan adtak ki- 

fejezést elégedetlenségüknek, amiért a 

kormány nem adott több társuknak elég- 

tételt, akiket balradikális elemek az ut- 

cán bántalmaztak. A tisztek között nagy 

elkeseredést keltett, amiért a kormány 

nem védelmezte meg őket. 

Spanyo.0. szeg yébként politikai 

ték, hogy a munkaadók bocsássák elazo- 

kat a bányászokat, akik nem tagjai al 

okokból huszezer bányamunkás beszün- 

tette a munkát. A bányászok azt követel- 

A kommunista aknamunka mellett 

természeti csapások is sujtják 

Spanyolországot 
népi arcvonalnak. Miután a bányaigazga- 
tóság ezt a követelést elutasitotta, a 

huszezer bányász a föld alatt azonnal 
sztrájkba lépett és kimondotta, hogy 
mindaddig nem száll föl, amig a követelé- 

seket nem teljesitik. 
A spanyol földön a politikai zavargá- 

sokon kivül a természeti elemek is erő- 

sen sujtják a népet. Egyes vidékeken 

óriási méretü árviz lépett fel, amely egy- 

re növekszik. Saragossa tartományban a 

folyók kiléotek med üukből. Sok község- 

ben az utcák patakokhoz! hasonlitanak. A 

forgalom számos helyen az országutakon 

szünetel. Egyes helyeken a vasut sem 

közlekedik. Plassenica árosban kilenc- 

ven ház került viz alá. Spanyolországban 

több mint negyven éve nem veolt olyan 

nagy árviz mint mostan 
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olasz nagykövet 
ávazását követelik 

amelyre a jugoszláv termelők- 
nek haladéktalanul szüksége 
van. Felpanaszolták azt is, 

hogy a megtorló intézkedések 

alkalmazása következtében be- 

állott óriási veszteségekért 
semmiféle kárpótlást nem kap- 

tak 

Londonban tegnap Sir Simon Scot, a 
kereskedelem védelmére alakult szövet- 

ség elnöke, nagy beszédet mondott a ke- 

reskedelem bajairól és kivánságairól. Eb- 

ben a beszédben állást foglalt az Olasz- 

ország elleni megtorló intézkedések hala- 
déktalan megszüntetése mellett. 

Rámutatott arra, hogy ezek a 

megtorló rendszabályok az angol 

kereskedelemnek mérhetetlen 

károkat okoztak. Anglia elvesz- 

tette Olaszországban export- 
cikkeinek jelentős piacát. 

Ugyanakkor kénytelen volt lemondani az 
angol kereskedelem számos olesó olasz 
áruról, amelyet máshol drágábban és 

gyengébb minőségben tud csak megsze- 
rezni. Genfi szereplésünkkel - mondotta 

Sir Simon Scot - megszereztük magunk- 

nak azt, hogy Olaszország gyülölettel 

tekint Anglia felé. A közgyülés elfogadta 

a javaslatot, amely szerint haladéktala- 

nul mozgalmat indit a szankciók meg- 

szüntetése érdekében. 
Holnap nyolcvan nagy angol cég 
tanácskozik ebben a kérdésben. 
Memorandumot fognak szer- 

keszteni és abban a kormánytól 
követelik a szankciók eltörlését. 

Az Excelsior cimü párisi lap jelentése 

szerint Anglia és Franciaország között 

legközelebb tanácskozások indulnak meg 

az abesszin kérdésben. Franciaország 

azonban előbb érintkezesbe lép Olaszor- 

szággal, amellyel bizonyos középeurópai 

kérdésekre vonatkozólag megegyezése 

kiván jutni. 

A francia kormány igéretet v vár 

Olaszországtól arra vonatkozó- 

lag, hogy a rajnai kérdésben és 

Aztri függetlenségének kér- 
ésében tt járe el Fran- 



Ivar Kreuger! öÖt esztendővel ezelőtt 
még mind az öt világrész visszhangzott 
az ő nevétől. Minden idők egyik legna- 
gyobb finánczsenijének tartották. Nem- 
csak nemzeti hérosza volt a svédeknek, 
hanem az egész világ számára megtes- 
tesitője a kapitalista zsenialitásnak. El- 

következett azonban a nap, amikor 

a kártyavár összeomlott és a 
pénzügyi zseni ugy állt a világ 

szine előtt, mint egy leleplezett 

szélhámos. 

Kezet emelt önmagára és az összeom- 

lásból a halálba menekült. 
Négy év mult el azóta és a Kreuger- 

ügy ma már egészen más megvilágitás- 
ba került, mint a svéd gyufakrőzus ön- 
gyilkosságát követő napokban. Még 

nem dőlt el a kérdés, bünös vagy ártat- 

lan volt-e Kreuger, de nap mint nap 

tért hódit az a fölismerés, hogy a gyu- 

fakirály sokkal kevésbbé volt bünös, 

mint azok, akik megbuktatták. 
Emléke ma is elevenen él Svédország- 

ban. Minduntalan fantasztikus hirek 
bukkannak fel arról, hogy 

Ivar Kreuger tulajdonképpen 

nem is halt meg, hanem a vi- 

lágtól félrehuzódva a föld va- 
lamelyik eldugott zugában él 

és várja, hogy ártatlansága ki- 
derüljön. 

A legkülönösebb az, hogy ezt a mende- 
mondát nemcsak a nép hiszi el, hanem 
számos tekintélyes és befolyásos szemé- 
lyisége a svéd kereskedelmi és ipari 
életnek. . 
Van annak konkrét oka is, hogy miért 

foglalkoztatja a svéd közvéleményt még 
ma is Ivar Kreuger személye. 

Fivére, Thorsten Kreuger 
mérnök rendületlenül folytatja 
a küzdelmet az öngyikos 
gyurakirály rehabilitálásáért. 

Es nemcsak ez az ernyedetlen küzdelem 
ébreszt szimpátiákat a Kreuger család 
iránt, hanem a puszta tények is. A 
Kreuger-vagyon és vállalatok ügyeinek 
rendezésénél meglepetés meglepetés 
után éri a közvéleményt. Az összeomlás 

uután azt hitték, hogy a Kreuger-papi- 
rok értéktelen makulaturák, lassan 
azonban kitünt, hogy 

a hitelezők legalább 50 száza- 
llékos kvótára számithatnak. 
Ma már sokan hiszik, hogy amikor 
Kreuger Párisban golyót röpit agyába, 
mert nem tudott hitelt szerezni, még 
semmiesetre sem volt fizetésképtelen, 
hanem nagyon is aktiv. 
Ivar Kreuger, a pénzügyi zseni - 
mondják - előre látta a konjunktura 
javulását, de senki sem akarta ezt el- 

hinni neki. Es ez volt a veszte. Ma már 
sok mindent világosan látnak nemcsak 

barátai, hanem egykori ellenfelei is. 
Hlismerik, hogy Kreugernek sok min- 

denben. igaza volt. Bankja, amelyet a 
legsulyosabb válságba sodort Kreuger 
öngyilkossága és bukása, annak idején 
50 millió svéd korona állami segitséget 

amelynek nagyrészét már visz- 
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árfolyama emelkedőben van, 
ismét osztalékot fizetnek. 

Az egykori Kreuger-koncern ipari és 
kereskedelmi vállalatai virágzásnak in- 
dultak. Thortsen Kreuger, az öngyilkos 
gyufakirály fivére, aki mellékesen ma 
már ismét Stockholm egyik leggazda- 
gabb embere, életcéljának tüzte ki, 
hogy fivérének emlékét tisztára mossa. 
Nincs könnyü dolga. Sikerült már bebi- 
zonyitania, hogy azokat az olasz érték- 
papirokat, amelyek hamisitásáról an- 
nak idején olyan sokat irtak a lapok, 
Kreuger nem hamisitotta, hanem tör- 
vényes fölhatalmazással nyomatta. 

Sikerült bebizonyitania azt is, 
hogy azoknak a pénzügyi mü- 
veleteknek nágy része, ame- 
lyeket törvénybe ütközőknek 
tartottak, tulajdonképpen min- 
den kriminalitástól mentes volt. 

Egész Svédország nagy figyelemmel 

litik a jlceuger-ügyet 

9 az öngyilkos 
gyufakívály cehatilitátásáézt 

kiséri Thorsten Kreuger lankadatlan 
harcát fivére igazának bebizonyitásáért. 
A legkiválóbb svéd jogászok egész sora 
vesz részt ebben a harcban Thorsten 
Kreuger oldala mellett. Foglalkoztatták 
már a svéd parlamentet is, egyizben a 
királyhoz fordultak, a közvéleményt 

pedig a sajtó utján és brosurák soroza- 

tával igyekeznek tájékoztatni. A könyv- 

piac legutóbbi nagy szenzációja Thor- 
sten Kreuger most megjelent könyve, 

amelynek cime: 

„Artatlan vagyok". 

Ez a könyv a legnagyobb feltünést 
keltette a svéd közvéleményben és most 
már általános a nézet, hogy rövidesen 

perujitás lesz a Kreuger-ügyben és a 

svéd legfelső biróság előtt fölgöngyöli- 
tik Ivar Kreuger tündöklésének és bu- 
kásának minden legapróbb mozzanatát. 
Talán csak ekkor fog eldőlni, hogy a 
svéd gyufakirály pénzügyi zseni volt-e, 
vagy pedig közönséges szélhámos. 

eesesesek 
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Az utóbbi napokban sürün előfor- 
duló lakásfosztogatások száma ujabb 
esettel növekedett. A ravasz és kör- 
mönfont tettesek ezuttal Risztics 
György dr. helybeli ügyvéd II. kerületi 
Vulcan-utca 20. szám alatti lakását sze- 
melték ki. Délután két fiatalember je- 
lent meg a villaszerü házban és közölte 
a cseléddel, hogy őket az ügyvéd küldte 
bizonyos kárpitosmunka elvégzésére. 
Azután beléptek a szobába, amelyben 
egy kerevet volt és azt kezdték vizsgál- 
gatni. Ugyanakkor megkérték a cseléd- 
leányt, hogy hozzon nekik egy kalapá- 
csot és egy harapófogót. Amikor egye- 
dül maradtak a szobában, villámgyor- 
san zsákmány után néztek és egy pénz- 
tárcát találtak, amelyben ötezer lei volt. 

................ ........... 

Hionták az utóbbi napok sorozatos 
lakáslosztogatásainak két tetteset, harmadik társukat 

még keresik 
A pénzzel azután sietve eltüntek. 
A városunkban veszedelmesen garáz- 

dálkodó betörők kézrekeritésére a rend- 
őrség széleskörü nyomozást inditott, 
amely sikerrel is járt, mert tegnap reg- 
gel a lakásfosztogató banda két tagját 
elfogták. A két fiatalember, akinek ne- 
vét a nyomozás érdekében még nem 
hozták nyilvánosságra, részletes vallo- 
mást tett és eddig számos lopást ismert 
be. A bandának volt még egy harmadik 
tagja is, aki rövidesen szintén kézre ke- 
rül. Ezzel a fogással remélhetően sike- 
rült véget vetni a sorozatos betörések- 
nek, amelyek már joggal nyugtalanitot- 
ták városunk lakosságát. Az utóbbi 
napokban elkövetett betörések ügyét 
rövidesen tisztázni fogják. 

Evek előtt felmerült a Timisoarán léte- 
sitendő görög keleti román püspökség 
terve. Erre a célra ugy a város, mint a 
vármegye a maga költségvetésébe évi 
hozzájárulást vett fel, ezenkivül váro- 
sunkban már megkezdődött az impozáns 
román székesegyház épitése. Mindamel- 
lett azonban kérdéses volt, hogy a timi- 
soarai ortodox püspökség milyen módon 
valósul meg. Közbenjárások történtek 
olyan értelemben, hogy a parlament egy- 
szakaszos törvénnyel mondja ki a timi- 
soarai püspökség felállitását és etekin- 
tetben a kormány részéről már igéret is 
történt. Erre szonban most már nem lesz 
szükség, mivel a timisoarai görög keleti 
roman püspökség megvalósul a püspök- 
ségek számának szaporitása nékül. A 
caransebesi püspökség szinódusa ugyan- 
is a püspökségnek Timisoarára való át- 
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Városunkba helyezik át 
a szinódus döntése alapján 

a caransebesi román püspökséget 
helyezése metlett foglalt állást. 

Caransebesen a görög keleti román 
rüspökség szinódusa Lazarescu dr. 
rüspok elnöklete alatt tartott ülésén fog- 
talkozott ezzel az üggyel. vutlansSa- 
bin de. timisoarai közoktatásügyi vezér- 
felügyelő felelvasta a püspökség árhelye- 
zésére vonatkozó inditványát és rámuta- 
tott arra, hogy külön caransebesi és ti- 
misoarai püspökség fentartása a hivek 
számára nagy megterhelést jelent és az- 
ért legmegfelelőbb az áthelyezés. Loi- 
chita dr. cernauti egyetemi tanár az át- 
helyezés ellen volt és azt inditványozta, 
hogy a timisoarai püspökség részére csa- 
tolják el az aradi püspökség egy részét. iégszekrények Nagy feltünést keltett, hogy Lazarescu 

foglalt állást. Ennek tudható be, hogy a 

folyamán Timisoarán rendezendő ünnepsé- 
gen német szöveggel mutatja majd be Ferch 

le a caransebesi püspökségnek E 

rára való áthelyezése mellett, tizenhetei 
ellene, mig öt szavazólap üresen maradt 
Caransebesen a lakosság körében meg- 
döbbenést keltett a szinódus határozata, 
Elhatározták, hogy illetékes helyen kü 
döttségileg kérik a püspökségnek a vá. 
rosban való meghagyását. 

ese 

A magyar szüveg 
mint fárgyalási akadály 
Gera Mátyás nyugalmazott rendőr- 

őrmester már hosszabb idő óta harcol 
hátralékos nyugdija kiutalásáért. A köz- 
ponti reviziós bizottság ugyanis a város 
ellen meginditott perből kifolyólag fel- 
emelte a nyugdiját és elrendelte, hogy a 
különbözetet utalják ki. A város azonbam 
csak 1934-től kezdve fizette ki ezt a kü- 
lönbözetet, mig Gera Mátyás 1920-től 
kezdve követeli. Ebben az ügyben a hely- 
beli reviziós bizottság már több tárgya- 
lást tartott. Legutóbb kötelezte a várost, 
hogy terjessze a bizottság elé a város.ii 
nyugdijazások szabályrendeletét. A most 
lefolyt tárgyaláson a város eleget is tett 
a felszólitásnak, de a szabályrendelet 
egyrészét magyar nyelvü eredetiben ter- 
jesztette be. Ezt O cn a riu Joan dr. vá- 
rosi ügyész kifogásolta és kijelentette, 
hogy nem hajlandó a magyar szöveg 
alapján tárgyalni. Kérelme nyomán a re- 
viziós bizottság elhalasztotta a tárgya- 
lást és utasitotta a várost, hogy román ; 
nyelvü forditásban terjessze a reviziós a I 
bizottság elé a szabályrendeletet. ég 

Sváb művészek at 
munkaközössége előadja Petőfi 

rapszódiáját 
A sváb müvészek munkaközössége szom- 

baton, május 23-án este kilenc órakor Jm- 
bolián a Gazdaotthon disztermében nagysza- 
básu estét rendez. Ez alkalommal bánsági 
sváb irók és költők felolvasnak legujabb 
müveikből, a sváb zeneszerzők bemutatják 
dalaikat és zenekari müveiket, a sváb kép- 
zőmüvészek pedig kiállitást rendeznek ké- 
peikből és szobraikból. A sváb müvészek 
munkaközössége, amelynek szép és gazdag 
programja van, ezzel a kulturestéllyel akar 
elindulni maga elé tüzött utjára. Hasonló 
estélyeket kivánnak rendezni azután sorra a 
Bánság különböző városaiban és falvaikban. 
A gazdag műsor keretében Schmidt-Endres 
Annie cetadi sváb irónő erre az alkalomra 
irott elbeszélésével szerepel. Az elbeszélés 
hőse Eisenkolb József, néhai lovrini igazga- 

tótanitó és zeneszerző, akinek három uno- 

kája és három dédunokája az ismert bán- 
sági Ferch-család sarja. Az unokák Ferch 
József dr., Ferch Vilmos és Ferch Frigyes, 
a dédunokák Ferch Rezső, Ferch Ferenc és 

Ferch András festőmüvészek. Valamennyien 
- unokák és dédunokák egyaránt - szere- 
pelnek a szombati nagy kulturestélyen. 
Ferch Vilmos, aki egyébként fiatalon hunyt 

el Budapesten, megzenésitette Petőfi Sán- 

dornak Egy gondolat bánt engemet cimü 

rapszódiáját és ezzel a hatalmas szerzemé- 
nyével megnyerte a hirneves Budai Dalárda 
kardalpályázatán az első dijat. Ez a férfikó- 

rus a háboru előtt Lugojon a Willer József 
dr. vezénylete mellett a Dal- és Zeneegylet, 
valamint Timisoarán Gokler Antal országos 
főkarnagy vezénylete mellett a Magyar Da- 
lárda előadásában óriási sikert aratott. A 
sváb müűvészek munkaközössége az ősz 

Imisoa 

Vilmos szerzeményét. 

Modern, zománcozott 

mikielezeti akalreszekkel olcsn kaphatók 
JUNGINGER FERENC 

Timisosra I., Strada Timoculuii: 



üveg használata után 
ugy érzem masam, 

mintha uijászülettem 
volna 

Naponta érkeznek hozzánk száz és eze
r- 

a a szenvedők részéről hálalevelek, 

kötelességüknek és lelkiismereti kér- 

nek érzik, hogy fekete-fehéren nyil
atkoz- 

nak a „Gastro D. hatásáról. 

Nincs módunkban ezeket a leveleket m
ind 

nyilvánosságnak átadni, azonban
 mégsem 

idunk ellentállani annak, nogy 
hébe- korba 

közöljük azokat a leveleket, ame
lyek rö- 

id, de őszinte tartalmukkal fényes
 bizonyi- 

kai a „Gastro D. kezelés 
kitünő ered- 

ényeinek. 

Ma is elégtétellel reprodukálh
atjuk a kö- 

etkező sorokat: 

Köszönet. - Tek. Császár gyógysz
erész 

r! Sulyos gyomorégésben s
zenvedtem, éj- 

el nem birtam aludni, képtelen voltam a 

werepemet megtanulni, emés
ztési nehézsé- 

im voltak. Most hála a csodás „Gastro 

.-nek, 2 üveg után ugy érzem magam, 

mintha ujjászülettem volna. 
Isten áldását 

zem önökre. - I. Gregorian, 
drámai szi- 

str. Miron Costin 14. Bucuresti, Ia- 

néle Császár et Bucu- 

resti, Calea Victoriei 124. Vid
ékre küldünk 

H30 lei utánvét mellett. 

tulajdon apjukat 
Makón Szabó Józsei jómódu kis- 

gazdát két fia kegyetlen módon meg- 

gyilkolta. A két fiu a kamra ajtaja fölé 

bevert kampóra hurkot készitett és mi- 

kor apjuk a kamrába ment, hogy sza- 

lonnát vágjon nekik, utána lopakodtak, 

a hurkot nyakába ejtették és apjukat 

egyesült erővel felhuzták a kampóra. 

Azután a csendőrségre siettek és beje- 

lentették, hogy apjuk öngyilkos lett. A 

csendőrség hamarosan kideritette, 

hogy nem öngyilkosság, hanem gyilkos- 

ság történt. A két fiut, akik közül az 

idősebbik 24, a fiatalabbik pedig 20 

éves, letartóztatták. A gyilkos fiuk ki- 

hallgatásukkor azzal védekeztek, hogy 

apjuk kegyetlenül bánt velük és tulsá- 

gosan kemény munkára kényszeritette 

őket. Szabó József mint őrmester végig- 

küzdötte a háborut, egyetlen egyszer 

ssem sebesült meg és számos kitüntetést 

kapott. Makón igen népszerü ember 

volt. 
eeseLEEsEcEEEe 

Házasságszódelgő legény 

megyei Obreja községben lakik, a 

csendőrségen feljelentést tett Dumbrava 

Toma legény ellen, akit házasságszédelgés- 

sel vádolt meg.Oprean Dumitru elmondotta, 

hogy két hónap előtt megjelent a házában 

Dumbrava Toma és megkérte a leánya ke- 

zét. A gazda beleegyezett a házasságba ( és a 

hozományra előlegképpen tizezer lel ant 

a legénynek, akinek ugylátszik csak a penz 

kellett, mert néhány nap mulva már üzene 

tet küldött, hogy nem hajlandó elvenni a 

gazda leanyát. Ugyanakkor azt is üzente, 

hogy a tizezer leit rövidesen visszafizeti. A 

gazda várt néhány hétig, majd falszólitotta 

Tomát, hogy adja vissza a pénzt, amire az 

válaszképpen revolverével fenyegetőzőtt. 

Legutóbb pedig a gazda házában egy levelet 

talált, amelyben figyelmeztetik. hogyha to- 

vábbra is követeli a legénytől a tizezer leit 

akkor házát a levegőbe epit 

a Hifogyott Oprean türelme és megkette a fel- 

ensesezsaenzraema rcameráa 

elelveszélyes lenyemelese 
Oprean Dumitru gazda, aki a Severin 

lugoji 

gencáa 
Iefegyverezték az őrmestert. Az el- 

mult év novemberében a Sibiu környékén 

levő egyik községben egy csendőr, aki 

előzőleg mélyen a pohár aljára nézett, 

számos szász gazdát bántalmazott és 
többeket közülük még a bajonettjével 

meg is sebesitett. A gazdák végül kényte- 

lenek voltak a csendőrt önvédelemből le- 

fegyverezni. Ezért tizenkét szász gazdát 

őrizetbe vettek, de a törvényszék vádta- 

nácsa elrendelte a szabadlábra helyezé- 

süket. A sibiui törvényszék most tartotta 

meg az ügyben a főtárgyalást és a tizen- 

egy vádlottat felmentett, mig Spack 

András gazdát, aki a csendőrségen meg- 

ütötte a csendőrt, harom lei pénzbünte- 

téssel sujtotta. Az itélet jogerős. A láza- 

dás vádja igy összeomlott, mert a tör- 

vényszék megállapitotta, hogy a gazdák 

önvédelemből cselekedtek. 
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Palesztinában a hatóságok erélyes in- 

tézkedései ellenére sem szünnek meg a 

zavargások, sőt azok növekedéséről kell 

beszámolnunk. A tegnapi zavargások 

során a jeruzsálemi abesszin konzulátus 

közelépben agyonlőtték Reitinger 

Károly osztrák katolikus turistát. 

Az arabok lehetővé tették a 

merénylő elmenekülését. Az ál- 

dozat temetésén ujabb kilen- 

gések történtek. Körülbelül 

........ 

Fegyveres katonaság lelvonulásával 

akarják Jeruzsálem nagyobb városaiban az aral 

lakosság zavargását megtörni 
ezer arab behatolt a katolikus 
temetőbe és a sirásoktól elra- 
gadta a holttestet tartalmazó 

koporsót. 

A rendőrség azonban idejében Deavat- 

kozott és a temetés rendőri oltalom 

mellett végbemehetett. 
Tegnap reggel Jeruzsálem város 

zsidó polgármesterének fiát agyonlőt- 

ték. Ezzel Jeruzsálemben a legutóbbi 

napokban elkövetett politikai gyilkos- 

ságok száma ötre emelkedett. A Jeru- 

............ 

De Vienne, volt budapesti francia 

követ, Párisban Magyarország és a kis- 

ántánt viszonya cimen könyvet adott ki. 

Könyvében azt fejtegeti, hogy a közép- 

európai probléma sürgős megoldására 

van szükség. Az ellentétek nem olyan na- 

gyok, hogy azokat ne lehetne áthidalni. 

A középeurópai államok g gazdasági és po- 

Htikai téren egymásra vannak utalva. 

Sajnos azonban egyelőre csak civódnak 

egymással és ezzel mások malmára hajt- 

ják a vizet. Nem veszik észre, hogy ab- 

ban az esetben, ha ezt igy folytatják, ak- 

Néhány napos csend után a belpoliti- 

kai élet ismét megélénkült. A politikai 

köröket különösen Lupu dr., a nemzeti 

parasztpárt vezérének királyi kihallga- 

tása foglalkoztatja. Az uralkodó ugyan- 

is hosszabb kihallgatáson fogadta Lu- 

put, aki a belpolitikai helyzetről számolt 

be a királynak. A kihallgatásról Lupu 

nem nyilatkozott, de nemzeti paraszt- 

párti körökben megelégedést keltett 

annak lefolyása. Az audiencia után 

Lupu felkereste Mihalachet, akivel 

hosszabb ideig tanácskozott. A tanács- 

ielentést, A nyomozás megindilt kozásba később bevonták Maniut, Ghel- 

A középeurópai államok 

problémája sürgős megoldásra vár 

- mondja a francia diplomata 
kor az északkeletről és északnyugatról 
erkezők komoly veszedelmet jelentenek 
számukra. Hosszasan foglalkozik a 
könyv Franciaország és a kisántánt kap- 

csolataival is. Megállapitja, hogy a kis- 

ántánt államok kebelében a Magyaror- 

szágot érintő kérdésekben egyetértés 
van, viszont Ausztriát illetőleg nincsenek 

mindenben teljesen egy véleményen. De 

Vienne nézete szerint Magyarország és a 

Habsburgok kérdése egy kis jóakarattal 

Pupu kicályi hihallgatása után 

a nemzeti pavasztpávt fellokozott evővel 

jolytatja kormánybuktató ahcióját 

Európa felfordulása nélkül is megold- 

ható. 

megeanut és Petre Andreit is. Maniu 
Iuliu azután szükebb barátai körével 

tartott megbeszélést és tegnap Clujra 

utazott, ahol folytatni fogja hiveivel a 

állandó választmánya tegnap délelőtt 

a fővárosban ülést tartott, amelyen 

elhatározták, hogy a párt kormánybuk- 

tató tevékenységét erősitik és a már 

Kijelölt gyüléseken kivül ujabb népgyü- 

léseket rendeznek. Végül kimondták azt 

is, hogy a május 31-re kitüzött országos 

nagygyülést a fővárosban minden kö- 

tanácskozásokat. A nemzeti parasztpárt 

zsálem és Haifa között a vasutvonalat 
erős katonaság őrzi. 

A Jaffa felé vezető utvonalon 

ugyancsak a katonaság bizto- 

sitja a közlekedést. Tel Aviv- 

ban sok arabot letartóztattak. 

Egy arab nacionalista lapot betiltottaák, 

mert az a hatóság ellen izgatott. A kor- 

mány szigoru rendelettel eltiltotta a 

tőrök és egyéb fegyverek árusitását. A 
tüntetések miatt letartóztatott egyének 
fölött gyorsitott eljárás alapján fognak 

itélkezni. A városban a legtöbb üzlet 
zárva van. Ugy Jeruzsálemben, mint 
pedig a nagyobb városokban drótsövé- 
nyek állanak az utcákon, amelyek mö- 
gött katonaság helyezkedik el. 

Az arabok között elkeseredést váltott 
ki a kormánynak az a rendelete, amellyel 

a zsidók bevándorlását ujból szabá- 

lyozza. 

Az arabok követelték, hogy vagy 

teljesen szüntessék meg a zsi- 

dók bevándorlását, vagy pedigz 
lényegesen csökkentsék azt. Az 

uj rendelet nagy csalódást oko- 
zott, mivel az a zsidó bevándor- 

lás arányszámát felemeli. 

Ismeretes, hogy az arabok megtagad- 
ták az adófizetést. Emiatt a hatóság 
163 gazdag arab ellen kényszer- 
árverést rendelt el, Két arabot, akiket 

rajta értek, mikor az adófizetés megtaga- 

dására buzditó röpiratokat osztogattak, 
egyenkint huszonöt angol font pénzbi 
tetésre itéltek. 

Az arabok az utóbbi időben egyre sü 
rübben gyujtják fel a középületeket, 

utcákon pedig bombákat dobálnak és lö- 

völdöznek. Erre való tekintettel a zsidó 

szövetség elhatározta, hogy átmenetileg 

az összes zsidó iskolákat bezárja. 

A kormány rendeletére Jeru- 

zsálemben, a nagyobb városok- 
ban és falvakban a katonaság 
fegyveres fölvonulásokat ren- 

rülmények között megtartják 



ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában: 

agánosoknak egy hónapra 70, negyed- 
évre 200, tfélévre i80. egész évre 750 jei 

Nyugdilasoknak egy hónapra 60, negyed 
évre 160, télévre 300 egész évre 600 lei 

Hatóságoknak. közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lel. 

Magyatországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4. negyed- 
évre 10, félevre 2ü. egész évre 40 pengő. 

Myusdijasoknak egy hónapra 3 negyed- 
évre 8, félévre 15, egesz evre 30 pengő. 

Telefon: 
2-52 este 10 óra után 14-69 vagy 2-49 

A .Temesvarer Zeltung" nyomda 
nyomaása. 

m. Ac. Dan tegujatú könyve: 

Ada-Kateh 
A Bánság egyik legszebb és egyben leg- 

regényesebb kiránduló helye: Ada-Kaleh 
szigete. Ott fekszik Orsova alatt a Duna kö- 
xepén keresztbe, mintha el akarná rekesz- 
teni a hatalmas folyó hullámainak szabad 
hömpölygését. Ha csolnakon a szigetre ha- 
józunk és lábunkat Ada-Kaleh szigetére 
tesszük, egyszerre más világban találjuk 
magunkat. Mintha az ezeregyéjszaka me- 
séinek emberei közé és a mesék környeze- 
tébe kerültünk volna. A Duna román part- 
ján jobbról Orsova, balról Verciorova még 
a nyugati civilizációt képviseli és nehány 
száz evezőcsapásnyira a folyam közepén ott 
van a titokzatos Kelet, amely alatt mi nyu- 
gatiak a török világot értjük. Kifelé ablak- 
talan török kázikók sora között járunk, az 
utcákon fezes és turbános törökök járnak, 
az öregek nagy lobogó szakállal, a fiatalok 
bajusszal, de valamennyien sötétbarna arc- 
cal és tüzes szemmel. Férfiakat látunk ha- 
misitatlan kis török kávéházak előtt üldö- 
géln, cigarettáznak, feketéznek, főleg pedig 
beszélgetnek. Asszonyt nem igen látni. Hiá- 
ba szedte le Kemál pasa a nőkről a fered- 
zsét, a legtöbb török nő Ada-Kaleh szigetén 
még azt visel, ha kimegy az utcára, de leg- 
többször odahaza tartózkodik a lakásnak 
a nők részére fentartott részében. 
Hálás dolog Ada-Kaleh szigetéről könyvet 

irni. Szerencsés gondolat volt M. A. Dan is- 
mert irótól, hogy Ada-Kaleh multját és je- 
lenét filmszerüen vetiti elénk most megje- 
lent könyvében. Nem száraz utleirást ad. A 
költő és a hivatásos iró szakavatott szines, 
ragyogó nyelvezetén ismerteti meg az olva- 
sót Ada-Kalehvel. Elvezetes olvasmány ez a 
kis könyv. Az élénk, friss szöveget L iu ba 
Cornél festőmüvész öt eredeti illusztrációja 
egésziti ki. A könyv tartalmához méltó a ki- 
állitása is, amiért a Tipografia Romaneasca 
müintézetet illeti dicséret. 

Kubán Endre. 

LLOYD- 
kávéház 

I 
Csepreghy Imre dr.- pápai prelá- 
tus. Glattfelder Gyula dr. szegedi 
püspök huszonöt éves jubileuma alkal- 
mából egyházmegyéjének számos papja 
kitüntetésben és előléptetésben része- 
sült. Ezek sorában van Cse preghy 
Imre dr. népszerü makói apátplébános 
is, aki pápai prelátusi kinevezést ka- 
pott. 
Szárazság fenyeget Besszarábiában. A 
földmüvelésügyi miniszteriumba érke- 
zett jelentés szerint Besszarábia déli ré- 
zén a szárazság fenyegeti a termést. 
áris erősen érezhető az eső hiánya és 
a rövidesen nem lesz azon a vidéken eső, 
kor az éhinséges esztendő után igen 

gyenge termésre lesz kilátás. 

syanujába 
A bánsági Neudorf község lakosságát 

egy asszony rejtélyes halála foglalkoz- 
tatja. Az elmult éjszakat megjelent a 
csendőrségen Seeberger Jakab gaz- 

da és bejelentette, hogy a felesége meg- 
halt. Elmondotta, hogy este az asszony- 
nyal együtt az istállóban virrasztott, 

mert tehenük eilés előtt volt. Később 
azután leheveredtek egy nagyobb ha- 

lom szalmára, ahol mindketten elalud- 

tak. Ejféltájban arra ébredt, hogy fele- 

sége keservesen jajgatva segitségért 

kiált. Amikor segitségére sietett, bor- 
zalommal vette észre, hogy egy vas- 
villa ága felesége altestébe furódott. 
Ijedtségében nem tudta hamarjában, 
hogy mihez kezdjen és a szomszédokhoz 
szaladt segitségért. Mire visszatért, 
felegége a nagy vérveszteség következ- 
téhen már eszméletlen volt és rövidesen 
.............................. 

Sváb parasztasszony titokzatos halála 
az istállóban férje jelenlétében, aki gyilkosság 

keveredett 
meghalt. Seeberger ama véleményének 
adott kifejezést, hogy az asszony álmá- 
ban legurult a szalmáról és az ott fekvő 
vasvillába esett. 

A csendőrség meginditotta a nyomo- 
zást és értesitette a helybeli ügyészsé- 
get is. A csendőrség jelentése szerint 
gyanu merült fel, hogy nem véletlen 

szerencsétlenség történt, hanem az asz- 
szony bünténynek is eshetett áldozatul. 

Nem tartják ugyanis kizártnak, hogy a 

vasvillát a gazda maga szurta az asz- 
szony altestébe. A házastársak között 

köztudomás szerint sürün voltak civó- 
dások és lehetséges, hogy a gazda ha- 
ragjában nyult a vasvillához. Az 

ügyészség elrendelte a holttest felbon- 
colását és a vizsgálatnak a helyszinén 
való lefolytatását. 

.... .... 

- Aldozó csütörtök. Ma van a három 
keresztjáró nap utolsója, holnap pedig 
megüli a kereszténység Aldozó csütörtö- 
köt, Jézus menybemenetelének ünnepét. 
Ezt a napot szentelik a világháboruban 
elesett hősök emlékének is azzal, hogy 
kegyeletes gyászünnepséget tartanak. 
Holnap az egész országban általános 
munkaszünet van. A gyárakban, üzemek- 
ben és hivatalokban szünetel a munka, az 
üzletek és bankok nem nyitnak ki, piac 
nem lesz. Ezen a napon a nyomdák sem 
dolgoznak és igy lapok sem lesznek. A 
Déli Hirlap holnap reggel megjelenik és 
legközelebbi száma a munkaszünetre 
való tekintettel szombaton reggel kerül 
az olyasó elé. 

- Előléptetések a megyei tisztviselői 
karban. Nis t o rDimitrie dr. vármegyei 
prefektus javaslatára a belügyminiszter 
Tieran Emil dr. vármegyei főjegyzőt, 
Pentia Josifet, Teicu Cornel drt, Bobei 
Aurel főszámvevőt és Spiridon Nicolaet 
másodosztályu aligazgatókká, Bajza En- 
gelbert drt első osztályu szolgálati fő- 
nökké, Albu Aurelt, Murgu Traiant és 
Rüssu Georget másodosztályi hivatal- 
főnökökké, Dee Emiliant, Suboni Jovat 
és Manciu Pált első osztályu osztályveze- 
tőkké, Jáger Ferdinand drt, Vulcan 

Emilt, Spatariu Josifot és Boroanca Tra- 
ian titkárt másodosztályu osztályveze- 
tőkké nevezte ki. A megyei szolgálatban 
ezenkivül számos kisebbrangu tisztviselő 
is részesült előléptetésben. 

- Negyvenezer munkás sztrájkol a 
bulgáriai dohánygyárakban. Bulgáriá- 
ban a dohánygyárak munkásai a mult 
héten munkabéremelést kértek. Mint- 
hogy a dohánygyárak a követelést nem 
teljesitették és az erre vonatkozó tár- 
gyalások megszakadtak, tegnap a bul- 
gáriai dohánygyárakban negyvenezer 
munkás sztrájkba lépett. 

Eammamzzz 

Kerthelyisége 
(Autóklub. Regatta) 

- Pünkösdi nagyvásár. Az ez évi 
pünkösdi nagyvásárt városunkban má- 
jus 28-án és 29-én tartják meg. A nagy- 
vásár - mint máskor is - állatvásár- 
ból, valamint ipari cikkek vásárából áll. 
Minthogy a vármegye területén semmi- 
féle állatbetegség nincsen, a vásárra 
mindennemü háziállat felhajtható. A 
felhajtás május 28-án reggel kezdődik. 
Az eladásra szánt állatok csak járlattal 

lhozhatók a vásárra. 

- Frateliai Református Nőszövetség ked- 

vező idő esetén május 24-én kirándulást ter- 

vez a volt „Herkules"-féle téglagyár helyén 

levő majorba, ahol délután tábori isten- 

tiszteletet és konferenciai jellegü eszmecse- 

rét fognak tartani. Indulás a VIII. utca 69. 

sz. alatti imaházból lesz fél 11 órakor az is- 
tentisztelet után. 

- Vilad Stefan ü Vlades- 
cu Stefan román ujságiró kartársunk, aki 
hosszu időn keresztül müködött városunk- 
ban, jelenleg pedig a bucuresti Viitorul 
szerkesztője, néhány napi tartózkodásra vá- 
rosunkba érkezett. Vladescu Stefant nemrég 
a vidéki román hirlapirók szövetsége elnö- 
kéül választotta meg és most ilyen minősé- 
gében sorra látogatja a nagyobb városokat. 

Az ujságiróklubban tartott összejövetelen a 
népszerüVladescu Stefant számos felköszön- 
tőben meleg ünneplésben részesitették. Egy- 
másután szólaltak fel Popescu Romulus, 
Serbescu Pompiliu, Ivanov George, a váro- 
sunkban tartózkodó Totu Jon képviselő, a 
Viitorul főszerkesztője, Mihailescu-Timis és 
a kisebbségi ujságirók részéről Sárkány Gá- 
bor szervezeti elnök. Vladescu a felköszön- 
tőkre ismert közvetlenségével válaszolt, 
hangsulyozta a kartársi összetartás szük- 
ségességét, valamint a megértő egyetértést 
a kisebbségi ujságirókkal és azok szerveze- 
tével. 

- Vasuti munkások megnyilatkozása 
a kisebbségi munkástársaik mellett. Clu- 
jon a vasuti munkások szervezete nagy- 
szabásu gyülést tartott. A különböző fel- 
szólalók ecsetelték a vasuti munkások 
mostoha anyagi sorsát és a munkabérek 
csökkenését. Erdekes volt a gyülésnek az 
a része, amelyen a kisebbségi vasuti 
munkások ügyével foglalkoztak. Bali- 
can vasuti munkás ostorozta azt a poli- 
tikát, amely különbséget tesz többségi és 
kisebbségi vasuti munkások között. 
Cristocea satumarei kiküldött a 
nyelvvizsgák céltalanságát fejtegette és 
a nyelvvizsga miatt elbocsátott vasuti 
szakmunkások azonnali visszavételét kö- 
vetelte. UtolsónakSzathmár y Lajos 
szervezeti pénztáros szólalt fel és vissza- 
utasitotta azt a vádat, mintha a kisebb- 
ségi munkások nem dolgoznának az ál- 
lam érdekében. 

mz ma, szerdán, 
május 20-án 

este ünnepélyesen megnyilik 
azz 

A 
Detán és környékén szétszórtságban élő re- 
formátusol számára 21-én, áldozócsütörtö- 
kön délután 3 órakor Nits István frateliaj 
református lelkész istentiszteletet tart az 
evangelikus kápolnában, 

- Református istentisztelet Detán. 

....... 

Tango Band 
inemea 

- Kérvényezési hivatal a megyehá- 
zán. A vármegyeházán a kérvények é 
beadványok átvételére külön hivatal lé- 
tesült, amelynek élén Brasovan Fer- 
dinand főtisztviselő áll. Ez a hivatal veszi 
át a felektől a kérvényeket, beadványo- 
kat, panaszokat és egyéb iratokat és in- 
tézkedik, hogy azok a megfelelő igyosz- 
tályhoz kerüljenek. Ez a hivatal gondos- 
kodik arról is, hogy a beterjesztett ira- 
tok legkésőbb tizenöt nap alatt elintézést 
nyerjenek. 
.... 

Patikák éjszakai szolgálata 
Május 18-tól május 24-ig városunkban a 

következő gyógyszertárak tartanak éjszakai 
szolgálatot: 

Az I. kerületben a Regele Ferdinand bule- 
vardon levő Salvator-gyógyszertár. 
A II. kerületben a Traian-téren levő Ki- 

gyó-gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol bulevardon levő 

Szent Antal-gyógyszertár. 
A IV. kerületben az I. C. Bratianu-utcá- 

ban levő Diana-gyógyszertár. 
Az V. kerületben Kőváry-Chioreanul 

losif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 
Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolgá- 
latot tart. 
eeeeseeeseeosessEEsE 

Művészet 
Pogatschnigg Guidó szerzői hangven 

senye. A május hó 24-én délelőtt 1L 
órakor = és nem délután 5 órakor - a 
zeneiskola hangversenytermében tar- 
tandó hangversenyen Brandei sz 
József és GoriantzDoró tanárok 
mutatják be Pogatschnigg, hege- 
düre és gordonkára irt legujabb szerze- 
ményeit. A két kiváló müvész kitünől 
előadásban juttatja érvényre Pogatsch- 
nigg műveinek szépségeit, ugy, hogy a 
hallgatóságnak alkalma lesz egy órán 
át minden mesterkedéstől ment puritán 
zenét élvezhetni. A nagy érdeklődés, 
amely a hangverseny iránt megnyilvá- 
nul, mutatja, hogy Timisoara zeneked- 
velő közönsége szivesen hallgatja a le- 
bilincselő, dallamgazdag zenét. Mérsé- 
kelt áru jegyek Fenyő könyvkeres- 
kedésében (Str. Alba Julia) válthatók. 

vEeeesEEeE 

MOZI 
MOZIK MUSORA: 

Szerda, május 20-án. 
Apolló mozi: A prágai diák.k. 
Capitol mozi: Harc az olajmezőkért, 
Select mozi: A prágai diák. 
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Minden betegsegre meg kell végre is a 

ögyszert találni. Az Ön szenvedésének 

vógymódja a „Donhide" szerben valósul 

meg, amely önnek lehetővé teszi, hogy ujból 

felvehesse régebbi foglalkozását anélkül, 

hogy a rohamok állandó megismétlésétől 

khkellene félnie. 

Ha a „Donhide" amerikai kezelési mód- 

szert alkalmazza, ugy aktivitása folytán uj- 

ból hasznos tagja lesz az emberi társadalom- 

m 

oc0esseses8eee 

Epilepsziában szenvedők! 
nak és egyideiüleg visszanyeri fizikai és er- 

kölcsi képességeiben való hitét, életkedvét, 

nmig az élet, amely önnek eddig elviselhetet- 

lennek tünt, ismét örömmel tölti el. A pesz- 

szimizmus és erkölcsi levertség helyébe opti- 

mizmus és az élet szeretete lép. 
„Donhide" xapható a vezérképviseletnél: 

Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 

Calra Victorie: 124. Vidékre 200.- lei után- 

véttel küldjük 

.... ............ .... 
ee0e 

Kassák Lajos, ismert budapesti 

jiró Egy ember élete cimen évek előtt 

megkezdte saját életének regényét, 

amelyből már eddig több kötet jelent 

meg. A budapesti ügyészség a mult 

évben Kassák Lajos ellen az állam és a 

társadalom rendje elleni izgatás és nem- 

zetgyalázás cimen vádat emelt könyvé- 

nek egyes részei miatt. Az ügyészség 

assák müvének különösen azt a részé 

egegee egeeg 

hőnapi fomházra Mélle 
a budapesti Kuria Kassák Lajas iról 

kifogásolta, amely a magyar kommu- 

nizmus korszakával foglalkozik. A tör- 

vényszék és az itélőtábla felmentő ité- 

letei után tegnap a kuria foglalkozott a 

Kassák elleni vádakkal. A kuria Kassák 

Lajost a nemzetgyalázás vádja alól fel- 

mentette, ellenben az állam és a társa- 

dalom rendje ellen elkövetett izgatás 

végtsége miatt,egy hónapi fogházra itél- 

te. Az itélet jogerős. 

........................... 

eeeve... 

AUSZTRIA ÉS MAGYARORSZÁG 

HABORU UTÁNI BARÁTSÁGA. Bu- 

dapesten Ludwig Ede osztrák meg- 

hatalmazott miniszter előadást tartott 

Ausztria és Magyarország viszonyáról. 

Megállapitotta, hogy a két ország kö- 

zött a háboru utáni barátságot még 

Seipel kancellár alapozta meg, Doll- 

ftuss és Schuschnigg kancellárok 

pedig tovább haladtak a megkezdett 

uton. Ausztria és Magyarország barát- 

sága ma igen erős és ez csak hasznára 

álhatik Középeurópának. Végül hang- 

sulyozta, hogy a római paktumok pél- 

dája mutatja, miként lehet egyes álla- 

mok szuverenitásának megvédése mel- 

lett azok együttmüködését biztositani. 

- Konfirmációi vizsga. A konfirmándus 

növendékek vizsgája május hó 21-én, áldo- 

zócsütörtökön délután 3 órakor lesz a refor- 

mátus templomban. Az ünepélyes fogada- 

lomtétel és urvacsoravétel pedig május 24- 

én, vasárnap délelőtt lesz ugyancsak a temp- 

lomban. Az egyház vezetősége felkéri a szü- 

lőket és minden érdeklődőt, hogy ugy a 

konfirmációi vizsgán, valamint az azt köve- 

tő ünnepélyen minél nagyobb számban je- 

lenjenek meg. 

- Hüvös idő. Tegnap borulás változott 

derüléssel és a délelőtt folyamán kisebb eső 

is volt. A hőmérséklet alakulását befolyá 

solta az északi légáramlás. Délelőtt kilenc 

pedig 23 fok meleget mutatott. Estefelé 

meteorológiai intézet jelentése szerint mér- 

lehetséges, a nappali hőmérséklet emelke 

dik, az ejjeli lehülés csökken. 

lap előfizetőinek 20 százalék engedmény. 

a bium.. 

talónia kormány 

Barcelónában, Katalónia fővárosában, ellen 

gét cempanis u nszterelnök vállalta ma 

olimpiász előtt akarják megnyiun c 

hivják a világ összes népeit hoaz 

gyenek részt 

órakor a hőméro 17, délután négy órakor 

erősebb szél és hüvösödés állott be és kilend 

órakor ismét 17 tokra sülyedt a hőmérő. A 

sékelt délkeleti és déli szél várható, néhány 

helyen, főleg nyugaton és északon zivatar 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. E 

MEGKONTRAÁZTAK A BERLINI OLIM- 

PIASZT. Egyes országokban agitáció folyik, 

hogy ne vegyenek részt a Berlinben ez év- 

ben tartandó olimpiászon. Franciaország 

még mindig nem döntött, hogy sportcsapa- 

tait elküldi-e Berlinbe. A Sarraut-kormány 

huzta a dolgot és most a végleges döntést 

.nbenka- 

a máris elhatározta, hogy 

katalán sportosok nem mennek el Berlinbe. 

olimpiászt rendeznek, amelynek fővédnöksé- 

gára. Ezt az ellenolimpiászt még berlini 

1 -Két tüzeset. A Severin-megyei Ca- 

palnas községben két helyen is tüz pusz- 

titott. Cris t e a Grigore gazda udvarán 

gyufával játszó fia felgyujtotta az egyik 

gazdasági épületet, amely elhamvadt. A 

kár tizenötezer lei. Hamarosan ujabb 

tüzeset okozott riadalmat. A lángok ezut- 

tal özvegy Teodorescu Mária házát 

pusztitották el. Az özvegyasszony az ud- 
varon szappant akart főzni. Az erős szél 

a szabadban rakott tüz szikráit a zsup- 

fedeles házra sodorta, amely teljesen le- 

égett. A kár huszezer lei. 

NAGY HIAÁNY KÉT TöRÖK BIZTO- 

SITOTAÁRSASÁGNAL. Isztambuli je- 

lentés szerint a török kormány vizsgá- 

latot rendelt el az osztrák Phönix biz- 

tositó társasággal kapcsolatban álló két 

török biztositó társaság ellen. A vizsgá- 

lat megállapitotta, hogy a két biztositó 

társaságnál 1,330.000 török font vesz- 

teség mutatkozik. A vizsgálat eredmé- 

nye a biztositottak körében nagy páni- 

kot keltett. 

* Urinők Máriakongregációjának tagjai és 

támogatói, akik e hó 23-án, szombaton reg- 

gel 6 óra 15-kor induló radnai zarándoklat- 

12 óráig váltsák meg jegyüket a „Missio" 

kegytárgyüzletben Timisoara, I., Str. Lono- 

vics 4. szám. Ara oda és vissza 100 Lei. Uri- 

nők Mária kongregációjának elnöksége. 

lalására törekszik. 

akar kezdeni. 

ról. 

7 seket szenvedett. 

ban résztvesznek, szerdán, e hó 20-án déli 

- Japán öt kinai tartományt foglal 

el. Kinai körök nyiltan beszélnek arról, 

hogy Japán öt kinai tartomány elfog- 

A nankingi kor- 

mány szerint Japán azzal a céllal avat- 

kozik be állandóan Kina belügyeibe, 

hogy ezzel ürügyet találjon a fegyveres 

hóditásra, amelyet minél előbb meg 

- Szerencsés esés a második emelet- 
Szerencsés kimenetelü baleset tör- 

tént tegnap az I. kerületi Oituz-tér 7. 
számu házban, ahol átalakitási munkála- 

tok folynak. A lépcsők egyrészét lebon- 
tották, az emeleti folyosók korlátjai hiá- 
nyoznak és igy történhetett, hogy Ha- 

selbeck Irén huszonhat éves asszony, 

amikor egy vödör vizet akart kiönteni, 

elvesztette egyensulyát és a második 
emeleti "olyosóról lezuhant. Szerencsére 
csak az első emeleti folyosóra esett és az 
arra haladó postásnak majdnem a fejére 
zuhant. A levélhordó volt az első, aki az 
asszonynak segitségére sietett. Hasel- 
beck Irén a fején és kezein kisebb sérülé- 

Minden nő legnagyobb gondja, 

szépségének ápolása és megtartása. 
szépség olyan kincs, 
ot forditja és ezért a 

keli észre 

1 inden nő a legtöbb 
kormetikai szerek egé sz legiójat használja. 

De igen gy 

Lelekb. 

sem kepes az arcbóc ti. 
Bem külső, hanem belső oka vans az 

bb kendőzés mellett 
arcbőrnek legtöbbnyi 

vek nem müködnek ren- 

ie, hogy a 
elérni. A p 

desen, a 

BÖRE TISZTA, 

és megtámadják az arcbőrt. 

segit : szedjen hashajtót. Néknek a legmegfelelőbb hashajtó az 

dragée, mert amellett hogy hatása biztos és enyhe, 
igen könnyü és kellemes. HASZNALJON ARKTIN 

dékok rothadásnak, erjedésnek indulnak maradó e 
n 

Ilyenkor csak a belek alapos megtisztitása 

apici szemcsék 
DRAGÉET ÉSARC- 

PATTANASTÓL MENTES LÉSZ. 

A DR. WANDER 
ÖZEMEK 
KESZITMENYE 

- Tolvajt fogadott házába. A lhugoji 
rendőrségen megjelent Solomon 
Radu ottani lakos és bejelentette, hogy 
Muclea lon munkanélküli legény el- 
lopott a lakásából négyezer leit és kü- 
lönböző ruhanemüt. Solomon Radu éj- 

szakára szállást adott Mucleának, aki 

hálából összecsomagolta az értékesebb 
ruhákat és a házigazdája megtakaritott 

pénzével együtt reggelre meglépett. 

- öngyilkos főhadnagy. Tragikus ön- 
gyilkosság történt a constantai kikötő- 
ben horgonyzó Regele Ferdinand torpe- 
dóromboló fedélzetén. Simionescu 
főhadnagy a reggeli órákban a hajó 

egyik helyiségében karabéllyal főbelőtte 
magát és meghalt. A fiatal tiszt szép ka- 
tonai karrier előtt állott és bajtársai nem 
tudják megmagyarázni, hogy mi kész- 
tette végzetes tettére. Az öngyilkos fő- 
hadnagy számos levelet hagyott hátra, 
amelyeket feletteseinek cimzett és ame- 
lyekben valószinüleg megindokolja ön- 
gyilkosságát. 

TIBOR ERNŐ KÉPKIALLITÁSA. Tibo: 

Ernő, a kiváló erdélyi festőmüvész, aki négy 

8v előtt rendezett utóljára képkiállitást Ti- 

misoarán, művészi termelésének legujabb 

eredményét most mutatja be városunkban. 

Tibor Ernő képkiállitása ma, szerdán délben 

nyilik meg a Ferdinand szálló földszinii 
helyiségében és a kiállitás elé a müvészetet 

megbecsülő közönség körében élénk érdek- 

lődéssel tekintenek. A kitünő festőmüvész 

nagyszámu képet állit ki, amelyek művésze- 

tének fejlődését és sokoldaluságát fogják 

- Elmaradnak a franciaországi nagy 
hadgyakoriatok. Párisi jelentés szerint 
az idén augusztus elejére tervezett kelet- 
franciaországi hadgyakorlatok, amelye- 

ket a Vogézekben akartak megtartani, 
elmaradnak. Az ok az, hogy a francia 
hadvezetőség a hadgyakorlatok megtar- 
tásara nem rendelkezik kellő számu csa- 
patokkal. Ugyanis a németeknek a rajnai 
övezetben való katonai megjelenése kö- 
vetkeztében a franciák óriási számu ka- 
tonaságot helyeztek el a határmenti erő- 
ditményekben és helyőrségekben. Ezt a 
katonaságot nem akarják egyelőre onnan 
visszavonni. De különben is a hadgya- 
korlatok céljaira előirányzott összegeket 
elköltötték a csapatoknak az erődökbe 
való elszállitására. 

MUSSOLINI LEHÜTÖTTE STARHEM- 

BERG AMBICIÓIT. Starhemberg herceg, 

volt osztrák alkancellár, mint ismeretes, 

Rómában járt, ahol kihallgatáson jelent 

meg Mussolininál. Starhemberg ezen alka- 

lommal tanácsot kért Mussolinitől, hogy a 

legujabb ausztriai események után mit te- 

gyen. Mussolini áliitólag azt válaszolta, 

bizzon mindent az időre, amely elvégzi a 

maga dolgát. Ezen alkalommal Mussolini 

rámutatott arra is, Fogy egy esetleges belső 

harc veszélyezteti Ausztria tüggetlenségét 

és a Heimwehr fenmaradását. Mussolini 

szavai mély benyonást tettek Starhemberg 

hercegre és kisérőjére. Ezek után Acsztriá- 

ban egyelőre nem kell belső bonyodalmaktól 

vazet 

LESZAVAZTAK AZ ANGOL KOR- 

MANYT. Az angol parlameniben olyan ese- 

mény történt, amelyre Angüában nagyon 

ritkán van példa. A Baldwin-kormányt az 

alsóház éjszakai ülésén a bányatörvény re- 

formjának tárgyalásakor leszavazták. Már 

az ülés kezdetén is erős volt a hangulat m 

kormánnyal szemben. Baldwin ugy akarta a 

helyzetet megmenteni, hogy több módosító 

inditványt tett, azonban a többség ennek el- 

lenére is a kormány ellen szavazott. A Eoe- 

mány leszavazása, valamint különböző más 

politikai események következtében Baldwin 

helyzete megrendült. Bizonyos, hogy enneli 

legközelebb már komoly következményei 
mutatkoznak. 

- Meghalt a pápa unokafivére. Rómiá- 
ban tegnap meghalt Monsignore Rodolfa 

Rattibiboros, a pápa unokatestvére, 

- A légügyi egyezmény kibővitése. Az 

angol kormány felhivta a lengyel kor- 

mányt, hogy csatlakozzék a francia-angol- 

amerikai légügyi egyezményhez. Lengyel- 

ország megbizta londoni nagykövetét, hogy 

etekintetben megkezdje a tárgyalásokat. 

* Magyar nap Tormacon. Tormac bán- 

sági község magyarsága junius 1-én, pün- 

kösd második ünnepén nagyszabásu ma- 

gyar napot rendez. Ez alkalommal a Ma- 

gyar Párt bánsági tagozatának vezetősége 

Jakabffy Elemér ar. elnök vezetésével 

nagyobb küldöttséggel utazik Tormacra. 

Délelőtt féltizkor a református templomban 

ünnepélyes istentisztelet lesz, amelyen 

Orth Imre lelkész imádkozik, Nemes 

Elemér esperes igét hirdet. Az istentisztele- 

ten közremüködik a tormaci református da- 

lárda. Délelőtt tizenegy órakor nagyszabásu 

népgyülés következik, amelyen Jakabily 

Elemér dr. bánsági magyar pártelnök, 

Gyulay János dr. alelnök, valamint a 

bánsági vezetőség több más tagja is felszó- 

lal. Délben egy órakor az iskolaudvaron fel- 

állitott sátor alatt nagy társas ebéd lesz. 

Délután három órakor a bánsági falusi ifju- 

ság részére nagyszabásu lóversenyt rendez- 

nek. Ennek vezetői Dadányi György, Cr- 

stea Laurian, Koppány Rezső, K. Szabó Ist- 

ván és G. Tóth János. Körülbelül hatezer 

leinyi dij kerül kiosztásra. Délután félötkor; 

előbb futballmeccset, utána ökölvivőver- 
senyt tartanak. Este félhétkor következiki 
a bánsági magyar dalárdák előadása. A tor- 

maci magyar napot társas vacsora és regge- 

lig tartó tánc fejezi be. 

— 

Sport 

- Hogy tetszett a tegnapesti boxmérkő- 

zés? 
- Boxmérkőzés? Haha! hagyjon 

egy nagyot.... Hahaha .... Ha én 

szabálytalanul verekednék odahaza a 

ségemmel, kicsufolnának a gyereleim... 
. 

- Mondd papa, miért mondjuk la 
dio" miért nőnemü a rádió? 

A kis Józsika látja, mikor egy ember 
nehéz ingaórát cipel az utcán. Oda megy. 

- Bácsi kérem, ma már nem járnak ilye 
őrával, minden rendes embernek karóe 

van.... 
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- Nyugalomba vonuló vasuti főtiszt- 

viselő. Várallyai János dr., a bán- 

sági kerületi vasutigazgatóság főtiszt- 

viselője és ügyésze, harminckét évi szol- 
gálat után nyugalomba vonul. Váraly- 
lyai János dr. mintaképe volt minden- 
kor a csendben, de annál nagyobb szor- 

galommal dolgozó köztisztviselőnek. 

Mint a helybeli retormátus egyház vi- 
lági tanácsbirája is sok érdemet szer- 
zett. 

- Keonfirmáció Fratelián. Május 21- -én, 
áldozócsütörtökön a délelőtt 10 órakor kez- 
dődő istentisztelet keretében lesz a refor- 
mátus imaházban a konfirmaciói ünnepély. 
aminek az idén külön érdekességet kölcsö- 
nöz az, hogy a konfirmándusok a felnőttek 
soraiból kerülnek ki. 

- Asszonyok a világparlament kulisszái 
mögött. A Genfben székelő nemzetközi női 
szövetség az egész világon nagy mozgalmat 
kezdeményezett a béke érdekében. A szövet- 
ség a különböző országokban előadásokat 
rendez, amelyek megvilágitják a nők szere- 
pét a világbéke megmentése érdekében. A 
nők nemzetközi szövetségének vezetősége az 
Erdélyben és a Bánságban tervbe vett ma- 
gyar nyelvü előadások tartására Seidner 
Imre bucurestii ujságirót kérte fel, aki 
hosszu éveken keresztül dolgozott Genfben, 
ahol alkalma volt megismerni ,mindazokat 
az államférfiakat, akik a világ sorsát inté- 
zik. A timisoarai előadást Seidner Imre má- 
jus 29-én, a jövő hét péntekjén este kilenc 
órakor tartja meg a Lloyd-társulat termé- 
ben. 

Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulás- 
nál, felfuvódásnál, gyomorégésnél, felböfö- 
gésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hány- 
ingernél egy-két pohár természetes „"Ferenc 
József' keserüviz alaposan kitisztitja az 

emésztőutakat. Az orvosok ajánlják. 

Szölőkaróval agyonvágta apósát. Az 
aradmegyei Siria községben véres dráma 
játszódott le. A község határában a szölőhe- 
gyen dolgozott rokonaival Nistor Nico- 
lae hatvannyolc éves községbeli gazdálkodó, 
akit veszekedő természetü embernek ismer- 
tek. Evek előtt a feleségét olyan sulyosan 
bántalmazta, hogy az belehalt sérüléseibe. 
Nistort akkoriban elitélték és büntetését le 
is ülte. A börtönben töltött évek nem változ- 
tatták meg és most is állandóan harcban élt 
gyermekeivel. Munka közben összeszólalko- 
zott vejével, E a ur Joan gazdával, akit kő- 
vel fejbe akart sujtani. Faur erre kiraga- 
dott a földből egy szölőkarót és azzal Nistor 
fejére vágott. Az öreg gazda vértől boritva 
összeesett és meghalt. Faurt a csendőrök 
őrizetbe vették. 

- Lelki kényszer hatása alatt - nőket 
gyilkolt. A csehszlovákiai Ra u nitz vá- 
rosban letartóztattak egy Stefanik nevü 
huszonnégy esztendős fiatalembert, aki két 
nőt meggyilkolt, két másikat pedig sulyosan 
megsebesitett. Ellmondotta, hogy a gyilkos- 
ságokat lelki kényszer hatása alatt követte 
el Kerékpáron járta be a vidéket és ha egye- 
dül járó nővel találkozott, arra rálőtt. A 
két meggyilkolt nőt feldarabolta és elásta. 

- A cigányasszony veszedelmes orvos- 
sága. Nagybecskereken az egyik moziban 
egy jól öltözött fiatal leány előadás közben 
hirtelen felugrott helyéről, dühöngeni kez- 
dett és sikoltozott. A melette ülők csak 
nagynehezen tudták lefogni. A mentők kór- 

házba szállitották. Kiderült, hogy a leány 
Nagy Katica, egy jómódu nagybecskereki 
borbély leánya. Nagy fáradozás után sike- 
rült magához tériteni. Elmondotta, hogy a 
parkban megismerkedett egy cigány- 
asszonnyal, akinek elpanaszolta, hogy ál- 
landóan rosszkedvű és lelkileg lehangolt. A 
cigányasszony azt igérte, hogy másnapra 
száz dinárért orvosságot hoz neki, amelytől 
illandóan vidám lesz. Az orvosságot bevette 
s a moziban attól lett rosszul. Amikor mind- 
t elmondotta, ismét teljes bódulatba 
s ett és még a szülőit sem ismerte föl. A je- 
k után itélve a cigányasszony, akit a rend 

keres, a leánynak beléndekport adott. 

A fővárosban kerültek eldöntésre Ro- 
mánia idei kard- és tőrvivó bajnokságai, 

amelyen városunk vivói is résztvettek. 

A helybeli vivók jól szerepeltek és a 

nagy mezőnyben kitünő helyezéseket 

értek el. Románia ezévi kardvivó baj- 

noka Marinescu (Bucuresti) lett 

hét győzelemmel. 2. Szántay (Ora- 

dea), 3. Mezey Gyula (Cluj), 4. Bur- 

lacu főhadnagy (Timisoara CFR), 5. 

Kökössy (Cluj), 6. De Dolecsko 

(Bucuresti), 7. Szatmáry (Bucu- 

resti), 8. Erős László (Cluj), 9. Pre- 

Felfrissitik 

a nemzeti válogatottat 

A fővárosból jelentik, hogy a futball- 

szövetség a nemzeti válogatott futball- 

csapat halfsorát Kotormányival és Ba- 

rátkival kivánja felfrissiteni. A tervek 

szerint Barátki, a Crisana kitünő játé- 

kosa, Vintila helyét foglalná el, mig Ko- 

tormányi a középfedezet Eisenbeissert 

váltaná le. Kotormányit táviratilag hiv- 

ták a fővárosba és holnap már részt- 

vesz a válogatott csapat tréningmérkő- 

zésén, amelyet a Sportul Studentesc 

csapata ellen játszanak le. 

Az északi tornaliga 

bánsági alkerületének megalakulása 

nászszövetség északi ligája. Az ujonnan 
megalakult liga vezetősége kerületekre 

osztotta fel Erdélyt és a Bánságot és 

elrendelte az egyes kerületek alkerüle- 

teinek megalakitását. Városunk és a 

Bánság tornakerületének megalakitásá- 
ra a helybeli Kadima sportegylet kapott 

utasitást A Kadima vezetősége kéri a 

timisoarai és körzetébe tartozó összes 

eegepeeseeseesesesee 

A belföldi textilipar készitményeire 
kivetett fogyasztási adók körül nehéz- 

ségek támadtak. A gyárak ugyanis el- 

határozták, hogy az üzemek ellenőrzé- 

sének elkerülése céljából egységes ösz- 

szegben fizetik a fogyasztási adót. Most 
azonban azt követeli az állam, hogy az 
évente követelt 160 millió lei adó meg- 
ftizetésére a gyárak kölecsönös garanciát 
vállaljanak. Mivel azonban a textil- 

gyárak között olyanok is vannak, ame- 
lyeknek hitelképessége gyengébb, a tex- 

A MALMOK FELEMELT FOGYASZTA- 
SI ADÓJA. A felsőtorontáli malmok váro- 

sunkban értekezletet tartottak, amelyen el- 

határozták, hogy a huszonöt banis fogyasz- 

tási adóé helyett a miniszterium által kive- 

tett ujabb egységes összeg fizetése ellen 

tiltakozást jelentenek be. Eddig a malmok a 

hengerek hossza szerint négyezer leit fizet- 

tek, de az uj rendszer szerint a pausálösszeg 

ennnek a tizszeresét fogja kitenni. Az ujabb 

egységes összeget ugyanis a malmok teljesi 

tőképessége és az őrlés középarányosa alap- 

Clujon megalakult az országos tor- 
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Sport 
fiománia idei kavd- és tőzvivóbajnokságain 

a timisoarai vivók szép helyezéseket évtek el 
descu hadnagy (Timisoara CFR). A 

meg helyüket. A kardvivóversenyen ti- 
zenöt induló volt. Nagyszerüen vivott 

Szántay, aki Marinescut fölényesen 

verte. A tőrvivó bajnokság küzdelmein 

tizenegy vivó vett részt. A bajnokságot 

Marinescu (Bucuresti) szerezte meg öt 

győzelemmel. 2. Galimir (Bucuresti), 3. 

Pellegrini J. (Timisoara CFR), 4. Ra- 

dos (Cluj), 5. Pacher (Satumare), 6. 

Duvaz Mircea (Bucuresti). 

bánsági sportegyleteket, amelyeknek 

tornaszakosztálya van, hogy vasárnap, 

május 24-én délelőtt tizenegy órára 

küldjék megbizottaikat a Palace-kávé- 

ház különtermében tartandó értekezlet- 

re. Az északi tornaliga bánsági alkerü- 
letének megalakulása és vezetőségének 
megválasztása szerepel az értekezlet 
napirendjén. 

. 

Magyar uszók 

uj rekordjai 

A magyar uszók és vizipólózók leg- 

utóbb ujból Barcelonában versenyeztek. 

Ezen alkalommal három számban is uj 
magyar rekordok születtek. Csik a 
száz méteres melluszásban 1 p. 11.8 mp. 

idővel állitott fel jó rekordot, Gróf a 
négyszáz méteres gyorsuszásban érte el 
4 p. 55.3 mp. idejü uj rekordját. Ebben 

a versenyszámban Lengyel a második 
helyre került. Lengyel azonban fáradt 
volt, mert előzőleg a kétszáz méteres 
hátuszásban állitott fel 2 p. 39.6 mp-el 
uj rekordot. Lengyel a kétszáz méteres 
hátuszásban legyőzte a spanyol Marti- 
nezt, akitől a négyszáz méteres hátuszó 

versenyen kikapott. 

eeegaeseeeee 

Nehézségek mutatkoznak a textilgyárakra 
kivetett fogyasztási adó pausálösszegének 

megfizetése körül 
tilgyárak között nézeteltérés támadt, 
mert a hitelképes gyárak kevés haj- 
landóságot mutatnak a gyengébb hitel- 
képességü üzemekért való jótállásra. 
Ezenkivül az emlitett összeg felosztása 
szövőszékek szerint megy végbe és 
ezért a nagyvállalatok állitólag a szövő- 
székek egyrészének leállitását határoz- 
ták el. Hir szerint az egyik brasovi szö- 
vőgyár hetven szövőszéket, egyik timi- 
soarai textilüzem pedig száz 
ket kiván leállitani. 

szövőszé- 

ján számitják ki. A Recas környéki malmok 
már előbb tartottak értekezletet és azon szin- 
tén az uj pausálösszeg ellen foglaltak állást. 
A többkiadásnak a gazdánra úóátháritása 
érdekében a vámőrlés tételét hat százalék- 
kal emelték és az Recas környékén 16 szá- 
zalékot, Felsőtorontálban pedig 20-22 szá- 
zalékot tesz ki. Vasárnap délelőtt tiz órakor 

a Lloyd-palotában tartja meg a malomszó- 
vetség ezévi közgyülését, amelyen ezt a 

problémát behatóan megvitatják. 

timisoarai versenyzők végig jól állták 

lucerna szénaliszt 240, bánsági 

Lakását modernné varázsolhatja 
ha terveim alapján 

régi butorait átalakitom 
Terveket dijmentesen készitek. 

Ajánlatom nagy megtakaritast jelent 
Kárpitos-munkákat vállalok 
A raktáron levő hálók, ebédlök stb 
butorok önköltségi áron eladók 

müűbutor- 

Timisoara 1., Bulev. Regele Ferdinand ! 
(Bejárat az Ady utcában) 

A második negyedévi behozatali en 
gedélyek. A kereskedelmi miniszteriun 
és a Nemzeti Bank között folyamatbar 
vannak a tárgyalások a folyó év máso 
dik negyedére szóló devizarendelkezés 
összeg megállapitására, amelyet az 
áprilisi, májusi és juniusi árubehozatal 
kifizetéséhez használnak fel. A tárgya- 
lások befejezése után megkezdik a ne 
gyedévi behozatali engedélyek kiadását. 
A jegybank kormányzója Svájcból 
napokban érkezik haza és veglegesen 
dönt a tárgyalások ügyében, tehát a 
hét végén megkezdődik a behozatali en- 
gedélyek kiállitása és ezek alapján meg- 
indul a külföldi nyersanyogok és kész- 
áruk behozatala. 
Nagy az érdeklődés a lipcsei mintavá- 

sár iránt. Ebben az esztendőben fokozott 
érdeklődés nyilvánul meg az augusztus 
30 és szeptember 3 napjai között meg- 
rendezendő lipcsei nemzetközi mintavá- 
sár iránt. A vásáron kiállitó kereskedők 
és gyárosok részéről egyre-másra érkez- 
nek a jelentkezések és azzal számolnak, 
hogy a lipcsei mintavásárnak ebben az 
esztendőben 5200 kiállitója lesz. A nagy 
érdeklődés arra vezethető vissza, hogy a 
vásár ideje összeesik a berlini olimpiai já- 
tékokkal, ami módot nyujt a kiállitók- 
nak, hogy készitményeiket és áruikat a 
világ összes nemzeteivel megismertessék. 

Barátságos a buzapiac. A bánsági 

gabonapiacon az irányzat barátságo- 

sabbra fordult és a kinálat gyengülése 

folytán az árak megszilárdultak. A ke- 
reslet is erősbödött és ezzel az üzleti for- 

galom megélénkült. A piaci árak a követ- 

kezők: bánsági buza 340, torontáli buza 

350, tengeri 270, zab 320, takarmány- 
árpa 290, korpa 265, kismalmi liszt 

a 30/70-es beosztásból 700, nagymalmi 

liszt 730, tökmag 680, muharmag 450 és 

repce 
490 és káposzta repce 530 lei száz kilón- 

kint. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 
szám a vételt, a második az eladást je- 

lenti.) Francia frank 6.60-6.90. svájci 

frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110, német 

márka 38-40, hollandi forint 67-69, 

cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 

18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3.30. 
Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

(Az első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti). Francia frank 11.25- 
11.35, svájci frank 55.50-56, belgas 

28-30, dollár 160-165, angol font 

865-870, olasz lira 11-11.50, német 

márka 43-45, hollandi forint 115- 

120, cseh korona 6.40-6.60, cszerák 

schilling 33-34, zloty 25-27, magyar 

pengő 32-33, dinár 3.20-3.50, török 
font 120-125, Napoleon arany 1170- 

1175, arany font 1470-1475. 
.... 
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Szerda, május 20. Bucuresti. Délután 6.15: 
Hanglemezek. 7.15: Különböző népek dalai. 
.30: Hangverseny. 10.5: Kozen Margit éne 

kel. 10.45: Zenekari hangverseny. 12: Zene 

kari hangverseny. Budapest. 7.45. Torna, 

utána hanglemezek. 8.20: Étrend. 11: Hirek. 
11.20: A modern női lélek válsága. ZalaiFo 
dor Gyula felolvasása. i1.45: Csuz és kösz- 

vény. Torday Arpád dr. előadása. 1.05: Rá- 

diószalónzenekar. 1.30: Hirek. 2.30. 
Cigánymuzsika. 3.40: Hirek. 5.15: Kazár 

Károly felolvasása. 5.45: Hirek. 6: Enekkari 

hangverseny. 6.45. Kerecsényi Dezső dr. 

előadása. 715: Hangverseny. 7.50: A 400 
éves genfi köztársaság. Révész Imre dr.elő- 

adása. 8.20: Hanglemezek. 8.40: Külügyi 

negyedóra. 9.10: A berlini filharmonikusok 

seny. 11.50 

seny, majd 

hangversenye. 10.15: Hirek. 11.20: A 24 ta- 

gu kis cigánygyerek zenekar muzsikál 

12.10: Jazz. 1.05: Hirek. Budapest II. Este 

7.15: Olasz nyelvoktatás. 9.30: A 100 éves ne 
vasuti törvények megszületése, Halmos Is 

ván dr. előadása. 10: Hirek. 

Bécs. Délután 5.25: Szórakoztató hangleme- 

zek. 6.25: Dalok és áriák. 8.30: 

hangverseny. 10: Ünnepi hangverseny. Be:- 

élután 6.45: 

Hanglemezek. 11: 

Este 8: Szórakoztató hanglemezek. 9.45. 
Vigopera. Lipcse, Este 9.45: Dalok és indu- 

lók. Milánó. Este 9.35: Szimfónikus hang- 

verseny. München. Este 8: Vidám nangleme. 

zek. 9.45: Opereaelőadás. 11.30: 

Hangverseny. Varsó. Este 

Könnyü hanglemezek. 10. 

10.25: Jazz. tne 11: Hanglemezek. 

Zenekari 

8.50. 

Berlin. 

Rádiózenekar. 

Hangverseny 

Hangver- 

tánczene. Strassburg. Este 10: 

Chopu.-müvek. 

Csütörtök, május 21. Bucuresti. Délután 

versenv. 

9.15: Szimfónikus hangverseny. 10: Tánc- 

Budapest: 
Hirek. 10.40: Közvetités Mária Remetéről 
11.: Katolikus istentisztelet. 12.15: Görögka 
tolikus istentisztelet. 1.30: Zenekari han 
verseny. 3: Hanglemezek. 4.30.: Thury Má- 
ria mesél. 4.40: Rádiószalónzenekar. 6: Ho- 
gyan vehetik igénybe a gazdák a növényvé- 
delmi irtézmények támozaasát. Ifj. Tab 
dy Kálmán előadása. 6.30: Cigánymuzsika 
7.20: Eber Antal dr előadása 7.50: Melles 
Magyar Vonósnégyes. 8.30: A tékozló cimü 

6.30: Az ujabb olasz zenemüvészet. Fábián 

dr. előadása. 7.50: Kipling, az ember. K 

Ernő dr. előadása. 8.30: Hanglemezek. 9.3 

Hirek. Bécs. Délután 6.40: Hanglemeze 

8.45: Vidám zenés óra. 10: Szomorujáté 
1. 

Dalok. 9 

e1 Delok 

, grád. Este 8.50: Hanglemezek. 9: Zongor 

hangverseny. 10: Népdalok. 12.: Vendégi 

zene. Berlin. Este 8: Hanglemezek. 9: 

nekari hangverseny. 11.30: Tánczene. Li 

cse. Este 8.30: Hegedühangverseny. 9.1. 
vidám e, 17 '4. 

10.1 

Haneversany. 19 10 Tán 

zene. Milánó: Este 8.45.: Vegyes zene. Mü 

chen. Este 9: Hangverseny. 11.30: Tánz 

seny. 8.05: Zenekari hangverseny. 9: Op 

rettelőadás. 11.30: Tarka zenés-est. Róm 

.n.. 

: Tánczene. Prága Délután 6.55 szinmü előadása. 10.50: Hirek. 11.10. szu Este 8.25: Hanglemezek. Strassburg. Es! Hanglemezek. 11.15: Hanglemezek. Róma lonzene. 12. Cigánymuzsika. 1.5: Hirek 8.15. Eggerth Márta lemezei. Varsó. 
Este 8: Hanglemezek. 11: Zongorabangver Budapest II. Délután 6: Cigánymuzsika. 710. Orgonahangverseny 10.35: Dalo 

11.15: Vonósnégyes. 11.50: Tánczene. 

Háztelek peéhiede
tések 

[ Adás-vétel 200 négyzetől eladó. III., Str. Canicul Mol 
dovan 5, ajtó 2, a 6-os mentén, Piata Cruci 

Francia nyelvoktatás 
legnodernebb, könnyen elsajátithato mód- 

szer szerint, kezdők és haladók részére. Cim: 

Jachan-könyvkereskedés, I. kerület, Bánáti 

ki a három 
Kezdő irodakisasszony 

nyelvet birja, állást keres. Cime- 

(2544) 
Bankegyesület-palotában. (2046) 

filkalmazás 
tásában, 

Szobaleány 

jó bizonyitványokkal, azonnal felvétetik. 
IV., Str. Mircea Voda 3. (4266) 

bit Büch 

teljes képzettséggel, ugy az adminisztráció 

valamint akviziciós munkákban 

közismert és országosan bevezetett egyén, ál- 

lást keres. Szives értesitést levélben továb- 

Sr. Bolintinianu 6. 

6, jobbra az udvarban. 

Gyermekkerékpár 

ket Pontos' jeligere a kiadóba kérek. 4 es nagyság, legjobb állapotban levő, ke- 
restetik. Timisoara III, Cipr. Porumbescu 

(4275 

Eladó 
2 villatelep a Vadászerdő-uton, közvetlenü 
az erdő mellett. Stöhr-vendéglő, Alea Sofi: (4272) 

Lapszakmában 

mint a lappropaganda irányi- 

er Zsigmond, Timisoara IV., 

(4253) 

Nagy telekkel 

mühelynek alkalmas házat megvételre kere- 

sek, bankadóssággal 100.000 leit előre kifi- 

zetnék, lehetőleg a III. és IV. ker. piac kö- 

zelében. Egy-egy Chevrolett original csukott 

autó eladó. Cim a kiadóban. 

Imbroane. (522 " 

Modern hálót 

használt, de jókarban levőt megvételre kere. 
sek. Cimeket kérem a kiadóban leadni. 

(4277) 

(4273) Különtéle 
Vakás 
Magános ur 

volt vármegyei tisztviselő; állandó éves lakó, 
pontos fizető, különbejáratu butorozott szép 
szobát keres julius 1-től, inkább külváros- 
ban, családi házban. Cimeket a kiadóba kér. 

(2087) Számos látogatást kér 

" ; 

Vadászerdő 
Allandóan meleg és hideg konyha Az uri társadalom találkozó helye. 

Stönhr János. vendéglős, Vadászerdő 

Timisoara egyedülálló és legszebb kirandulóhelye 

l 

Elveszett ; 
aranylánckarkötő medailonnal a városi ker 
tészettől a parkig terjedő uton. Megtaláló- 
ját kérjük a kiadóban leadni (4274) 

Hölgyek figyelmébe! 
Harisnyaszemek felszedését pontosan és ol- 

Kis regény 

mnta: Ss. KOVACS FERENC 
- 
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A kifutólány kopog az ajtón. Meg sem várja, amig 
benn szólnak s már ott is áll és kérdő szemekkel néz 
reá. De mindez nem zavarja meg, nem törődik a lány- 
nyal és csak tovább nézi magát, gyönyörködik a csodá- 
ban, amelyet ő saját maga varázsolt saját magának. 

- Ö nagyságos asszony, kérem, mondja - 
sietnem kell..HEzek a szavak ugy hatnak rá, mintha 
valakit egy édes narkozisból rángatnának vissza a va- 
lóba, a mindennapba. 

- Nem, - gondolja - nem vetem le.. illetve 
nem vetem még le, de a lánynak már vissza kellene 
menni.. Szegény, miatta fog szidást kapni. Mindegy, 
most nincs az a hatalom, amely tőle ezt az örömet, ezt 
a kis bódulatot elvehetné... 
- Elhoztad a számlát? - kérdi, de nem tudjá, 

hogy miért kérdezte... És egy hatalmas megfogha- 
tatlan vágy kerekedik benne felül, amely arra ösztö- 
kéli, arra biztatja, hogy nem elég, hogy ő látta magát 
ilyen gyönyörüen, ilyen csodásan, hogy ezt okvetlenül 
másoknak is látni kellene, sőt látni is kell. Igen, a fér- 
jének, ki azt hiszi róla talán, hogy már öreg s ki tudja, 
talán a bálon másoknak is udvarol, akiket szépeknek 
tart, szebbeknek, mint ő. És a gyerekeknek, akik min- 
den lelkiismeretfurdalás nélkül belementek abba, hogy 
a mama itthonmarad. A mama nem bálozik. 

Meg akarta magát mutatni ezeknek a legközelebb 
állóknak, de meg akarta mutatni magát még egyszer 
mindenkinek, az egész világnak, az egész bálnak. Azt 
akarta hogy egyszer még csodálják, egyszer még róla 
beszéljenek, egyszer még... ugy mint régen azokon a 
megyebálokon... Es most ugy érezte, hogy valami 
agyra lenne képes... 
-Hilhoztad a számlát? kérdi még egyszer és 
ost már tudja, mit akar tenni. Meg akarja venni ezt 

hát. Mibe kerülhet? A lány átnyujtja a számlát, 

g 

belenéz, de a szemei tágranyilnak és szája is majdnem 
nyitva marad. Ejnye, ejnye, erre aztán igazán nem 
számitott. Négyszáz pengő áll a számlán. Ő talán negy- 
ven pengőt gondolt, de négyszázat igazán nem. Azt 
még talán ki is tudta volna fizetni, de igy... 

Mindegy, gondo ja, minden mindegy, mert ő bi- 
zony ezt a ruhát most már semmi esetre sem veti le. 
Nines az a pénz, amiért... A szeme káprázik, a feje 
szédül, ugy érzi hogy körbe forog vele a világ, már 
nem tudja, mit beszél, nem tudja, mit tesz, csak azt az 
óriási vágyat érzi magában, hogy tetszeni akar, okvet- 
lenül tetszeni. Az urának, a gyerekeinek, az emberek- 
nek, a bálnak, mindenkinek... 

Odalép a szekrényhez, kinyitja, a pénztárca már 
a kezében van. Kiveszi belőle a pénzt, az egész pénzt, 
ami a pénztárcában van. Számolatlanul tudja, het- 
venöt pengő. Ennyiből kellett volna kijönni ebben a 
honapban ultimóig. Fogja a pénzt, tele van vele az 
egész marka és hirtelen odanyujtja a lánynak.. 
- Nesze, - mondja - nesze és a többiért küld- 

jetek el holnap reggel, most. .a most nincs apróm. A 
számlát is hozd holnap reggel. 

A lány összehajtja a pénzt és indul, szépen be- 
csukja maga mögött az ajtót. Egyedül, egészen egyedül 
van most a szobában. Kezében ott van az üres pénz- 
tárca, összehajtja és lassu, elnyuló mozdulattal vissza- 
teszi a szekrénybe. Aztán egyetlen ugrással, egyetlen 

macskaszerü mozdulattal ott terem ismét a lány szek- 
rényénél és egy kabátot vesz ki belőle, felveszi... 
Egyetlen pillanatig sem gondol a holnapra, nem törő- 
dik már azzal, hogy miből fogja holnap kifizetni a még 
hátralevő háromszázegynéhányat. Nem törődik 
semmivel, csak megy, megy előre, leoltja a lámpákat 

a lakásban és indul ki az ajtón, még csak rákattintja 

csón vállalom. II., Str. Tigrului 18. 

emberek, jópartikra leső hozományvadászok, arisz- 
tokraták, diplomás és nem diplomás, álláshalmozó és 
állásnélküli ifjak és közöttük Ormos, az idősebb és 
ifjabb Ormos és Mara. 

Mara volt a családban a legméltóbb erre a célra. 
ő táncolni jött ide és. . . Es semmivel sem különb terv- 
vel, mint annyi sok más lány. Semmivel sem különb 
reszketéssel, semmivel sem különb bizonytalansággal, 
de egyetlen egy céllal, mindenáron férjnezmenni. 
Mennyi raffineria, mennyi ügyesség kell ahhoz, végre 
szólásra birni a mai fiatalembereket. Egész kis hadi. 
terv, egész kis előre felépitett offenziva kell egy-egy 
ilyen sarokbaszoritáshoz, amelynek jobbra, vagy balra 
dőlő eredményét aztán lélegzetvisszafojtva kell várni 
Es Mara ezt a mai bálat találta a legjobb alkalomnak 
erre a sarokbaszoritásra. 

Az offenziva már abban a pillanatban kezdődött, 
amikor Imre először felkérte... Jókedvüen tette a 
kezét a vállára az első csárdásnál. Melegen, mélyen a 
szemébe nézett. Aztán következett a tangó. A tangó- 
nál kissé jobban hozzásimult. Tulajdonképpen mindez 
csak előjáték volt a nagy harcra, a nagy ütközetre 
amelyet Mara ma estére tartogatott. 

Végre meg kell mondania az utolsó terminust, 
nem halogathatják tovább, az összes ismerősök már 
nevetnek és legyintenek... Eh, ugysem lesz ebből 
semmi, ha már ilyen hosszu ideig tart... És valami 
igazuk bizonyára van, ezt Mara maga is érzi és titok- 
ban fél tőle, csak még nem meri bevallani. Furcsa és 
idegesitő, hogy Imie ennyire halogatja a dolgot. Egy- 
szer ettől teszi függővé, másszor meg valami más 
okot talál. Es minaez azóta van, amióta Mara először 
fenn volt nála, a lazásán. Azelőtt majd megőrült érte, 
még neki kellett csittitani, türelemre inteni. Es most, 
mintha elvágták volna az egészet. 

A Vigadóbál az idei bálak közül a legelegánsabb 
és legszebb. Ezen az estén igazán ott van mindenki, aki 
Budapest társadalmi életépen ámit, de ott vannak 
azok is, akiknek ez a bál jelentette a jövőbe vetett hi- 

tük és reményük legalkalmasabb s legcélszerübb ugró- 

1 deszkáját. Férjhezkészülő lányok, nősülendő fiatal- 

Mielőtt felment hozzá. égre-földre esküdözött, 

Nyomatott a "Temesvarer Zeitung körforgógépén, Timisoara L, Piata Tepes Voda 2. 

hogy a nagybácsija, a befolyásos képviselő, már min- 
dent elintézett, másnap már meg is tadja, hogy mikor « 
kerül be a városhoz és ha benn lesz, az első dolguk i a 
esz megesküdni , 

ely, 
(Folyt. köv.)


